
Rada Miejska w Nowym Dworze Gdańskim 

Protokół nr XXIV z Sesji w dniu 29 maja 2020 roku -obrady prowadzone zdalnie 

https://www.youtube.com/watch?v=O1rc-m8m55w 

Obrady rozpoczęto 29 maja 2020 roku o godz. 10:00, a zakończono o godz. 12:36 tego samego 

dnia. 

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad. 

W posiedzeniu wzięło udział 15 członków. 

Obecni: 

1. Andrzej Bieliński 

2. Henryk Brzozowski 

3. Beata Gołębiowska 

4. Zbigniew Koćko 

5. Wojciech Krawczyk 

6. Marian Laskowski 

7. Ryszard Łabędzki 

8. Wioletta Przyborowska 

9. Krystyna Rudzińska 

10. Tomasz Sieklucki 

11. Dorota Sobocińska 

12. Witold Staszewski 

13. Krystyna Tokarska 

14. Radosław Wójcik 

15. Paweł Zawiliński 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk - rok 2020 obfituje w wiele ważnych dla kraju 

rocznic: 18 maja mija 100 lat od narodzin Karola Wojtyły, dziś św. Jana Pawła II. Przyszedł na 

świat w 1920 roku, kiedy bolszewicy szli na Warszawę. Jak sam wspominał, nosił "w sobie od 

urodzenia wielki dług w stosunku do tych, którzy wówczas podjęli walkę z najeźdźcą i zwyciężyli, 

płacąc za to swoim życiem". 

Jan Paweł II był pierwszym papieżem z Polski i pierwszym po 455 latach następcą św. Piotra 

niebędącym Włochem oraz najmłodszym papieżem od 1864 roku. Jego pontyfikat trwał ponad 26 

lat i był drugim, co do długości w dziejach Kościoła. 

Polacy i Polska stanowili bardzo ważną część życia św. Jana Pawła II, który w audiencji do 

rodaków z okazji 20. rocznicy pontyfikatu w 1998 roku wyznał: "Sprawy mojej ojczyzny zawsze 

były i są mi bardzo bliskie. Wszystko, co przeżywa mój naród, wszystko to głęboko noszę w sercu. 

Dobro ojczyzny uważam za moje dobro". 

Polska była krajem, który papież odwiedzał najczęściej. Do ojczyzny odbył dziewięć pielgrzymek. 

Przyjeżdżał zawsze z konkretnym przesłaniem, dostosowanym do aktualnie panującej sytuacji 

religijnej i politycznej. 

W czasie jednej z nich mówił: "Wolności nie można tylko posiadać, nie można jej zużywać. Trzeba 

ją stale zdobywać i tworzyć przez prawdę". 

Rok 2020 to również szczególny czas dla polskiej samorządności. To właśnie w tym roku 

obchodzimy 30-lecie uchwalenia z inicjatywy Senatu RP ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o 

samorządzie gminnym, a także 30. Rocznicę pierwszych wyborów samorządowych, które odbyły 

się 27 maja 1990 roku. 

https://www.youtube.com/watch?v=O1rc-m8m55w


Na przestrzeni 30 lat w Samorządzie naszej Gminy pracowało i działało społecznie wiele osób. Był 

to czas rozwoju i realizacji wielu ważnych dla nasze gminy inwestycji. 

Wszystkim Państwu: obecnym i poprzednim Władzom Miasta i Gminy Nowy Dwór Gdański, 

Radnym obecnej i poprzednich kadencji, Pracownikom Urzędu Miejskiego, składam 

podziękowania i życzę szczęścia w życiu osobistym i sukcesów w pracy na rzecz naszej Małej 

Żuławskiej Ojczyzny. 

2. Wybór Sekretarza obrad. 

Sekretarzem Obrad wyznaczona została Wiceprzewodnicząca Rady D.Sobocińska 

 

3. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji. 

 

Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk poinformował, o możliwości zadawania pytań w 

trakcie sesji poprzez komunikator - pytania zostaną odczytane w punkcie „sprawy różne”. 

Następnie przedstawił wniosek Burmistrza Nowego Dworu Gdańskiego o wprowadzenie do 

porządku obrad dodatkowego projektu uchwały zmieniającej w sprawie Gminnego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dla Gminy na 2020 rok – projekt 

omawiany był na Komisjach. 

 

4. Interpelacje i zapytania radnych. 

Brak zgłoszeń 

 

5. Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2020 rok. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił uzasadnienie do projektu uchwały oraz 

stanowiska Komisji. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2020 rok.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 187/XXIV/2020 



 

6. Projekt uchwały zmieniającej w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2020-2048. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił uzasadnienie do projektu uchwały oraz 

stanowiska Komisji. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały zmieniającej w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

na lata 2020-2048.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 188/XXIV/2020 

7. Projekt uchwały zmieniającej w sprawie zatwierdzenia wieloletniego planu rozwoju i 

modernizacji urządzeń wodociągowych na lata 2018-2021. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił uzasadnienie do projektu uchwały oraz 

stanowiska Komisji. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały zmieniającej w sprawie zatwierdzenia wieloletniego planu 

rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych na lata 2018-2021.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 189/XXIV/2020 

8. Projekt uchwały w sprawie udzielenia dotacji w 2020 roku na prace konserwatorskie, 

restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił uzasadnienie do projektu uchwały oraz 

stanowiska Komisji. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały w sprawie udzielenia dotacji w 2020 roku na prace 

konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru 

zabytków.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 190/XXIV/2020 

9. Projekt uchwały w sprawie określenia średniej ceny jednostek paliwa w Gminie Nowy Dwór 

Gdański na rok szkolny 2020/2021. 



Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił uzasadnienie do projektu uchwały oraz 

stanowiska Komisji. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały w sprawie określenia średniej ceny jednostek paliwa w 

Gminie Nowy Dwór Gdański na rok szkolny 2020/2021.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 191/XXIV/2020 

10. Projekt uchwały zmieniającej w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych dla Gminy Nowy Dwór Gdański na rok 2020. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił uzasadnienie do projektu uchwały oraz 

stanowiska Komisji. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały zmieniającej w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki 

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych dla Gminy Nowy Dwór Gdański na rok 2020.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 192/XXIV/2020 

11. Raport o stanie Gminy Nowy Dwór Gdański za 2019 rok. 

Burmistrz J.Michalski poinformował, że przedstawienie raportu jest obowiązkiem ustawowym. W 

ubiegłym roku raport ten był bardzo obszerny z uwagi na to, że był robiony po raz pierwszy. W tym 

roku z uwagi również na sytuację, że sesja odbywa się w systemie zdalnym raport ten jest 

skromniejszy. 

Treść Raportu stanowi załącznik do protokołu. 

 

12. Debata nad raportem o stanie gminy Nowy Dwór Gdański za 2019 rok. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk – zgodnie z ustawą o zmianie niektórych ustaw w 

celu zwiększenia udziału obywateli w procesie wybierania, funkcjonowania i kontrolowania 

niektórych organów publicznych ze stycznia 2018 roku w debacie nad raportem o stanie gminy 

mają prawo brać udział radni oraz mieszkańcy. Do głosu będą dopuszczeni mieszkańcy, których 

zgłoszenia zbiorą wymaganą liczbę podpisów w gminie – w przypadku naszej gminy to 20 

podpisów. W debacie radni zabierają głos bez ograniczeń czasowych. Mieszkaniec, który chciałby 

zabrać głos, składa do przewodniczącego rady pisemne zgłoszenie, poparte odpowiednią ilością 

podpisów. Zgłoszenie składa się najpóźniej w dniu poprzedzającym dzień, na który została zwołana 

sesja, podczas której ma być przedstawiany raport o stanie gminy. W przypadku tegorocznego 

raportu nie zgłoszono pytań od mieszkańców. Proszę o zadawanie pytań Panie i Panów radnych. 

 



Radna W.Przyborowska -ochrona środowiska- proszę o podsumowanie i ocenę efektywności 

podejmowanych przez Gminę działań oraz najważniejsze wyzwania w tym zakresie. 

Burmistrz J.Michalski – ochrona środowiska to element, w którym mam niedosyt, przekazując zbyt 

małe środki- realizujemy to przy okazji, a nie wprost. Obecnie realizujemy 3 projekty we 

współpracy z WFOS; utylizacja azbestu, budowa oczyszczalni przydomowych oraz wymiana 

ogrzewania na ekologiczne: gazet, pellet, biopaliwa. Zdecydowanie to za mało, ale proces będzie 

wymagał zaangażowania Gminy, ale też i wsparcia rządu. Program Czyste Powietrze przy jego 

wsparciu i niewielkim udziale środków Gminy będzie można pewne tematy ruszyć, ale wymagać to 

będzie czasu i środków. Coś, co spędza nam sen z powiek to system ogrzewania miasta poprzez 2 

kotłownie. Jedna z nich jest własnością miasta dzierżawioną przez PEC, droga, w centrum miasta 

stanowi własność Spółdzielni Mieszkaniowej. Nasz kotłowania wymaga sporych inwestycji. Ale 

musimy się zastanowić nad całym systemem – tak, jak jest, czy inny: jedna kotłowania na całe 

miasto. Dużym wyzwaniem jest kotłowania w Kmiecinie, bardzo droga, duże koszty ogrzewania 

dla mieszkańców osiedla w Kmiecinie. Drugi element to skanalizowanie Gminy – kolejne działania 

powodujące, że będzie sprawny system odprowadzania ścieków, zarówno do oczyszczalni w 

Nowym Dworze Gdańskim, jak i w systemie oczyszczalni przydomowych. Robimy to maleńkimi 

krokami, ale musimy inwestować, bo mieszkańcy nie poradzą sobie sami. 

Radna B.Gołębiowska – część odpowiedzi dotyczących płatności podatków już uzyskałam. W 

zakresie ochrony środowiska temat utylizacji eternitu – obecny program dotyczył tylko budynków 

mieszkalnych. Czy będzie on rozszerzony na budynki gospodarcze, ponieważ jest określony termin, 

kiedy ten eternit musi zniknąć. 

Burmistrz J.Michalski – nasze zaangażowanie jest niewystarczające, bo my angażujemy środki tam, 

gdzie jest inne dofinansowanie i tym jesteśmy zobowiązani. Zwiększone są wymogi ekologiczne 

Państwa, jako gospodarka i tam mogą pojawiać się pieniądze na takie projekty jak np.utylizacja 

azbestu. A jak się przyjrzymy się ilości azbestu, jaka jest jeszcze na dachach budynków 

gospodarczych, to widzimy, że potrzebne są duże pieniądze, których my nie mamy a i właściciele 

też sobie sami nie poradzą. 

Radny A.Bieliński: pytanie 1: dotyczy gospodarowania odpadami komunalnymi przez Gminę w 

związku z rosnącymi kosztami gospodarowania odpadami za odbiór i utylizację odpadów. 

Znaczący wzrost kosztów transportu, wzrost cen za utylizację – aktualnie zmiany stawek za odpady 

posegregowana plastik i papier. Co jako gmina lub w połączeniu z innymi gminami możemy zrobić, 

aby wpłynąć na zmniejszenie lub choć ustabilizowanie na dłuższy okres stawki za odpady? 

Pytanie 2 Zadłużenie gminy na koniec 2018 roku wynosiło 29.841.726 zł na koniec 2019 roku  

30.523.000 zł. Jakie prognozy w obecnej sytuacji pandemii Coronawirusa są na koniec 2020 roku? 

Czy przewidziane są cięcia i w jakim sektorze ewentualnie? 

Pytanie 3. Struktura wpływów do budżetu: Podatek PIT w tysiącach zł 11797, podatek od 

nieruchomości 7433, rolny 3451, najem i dzierżawa 2738, opłaty lokalne 2496. 

Struktura ta na przestrzeni lat znacząco zmieniła się, największe wpływy są z podatku PIT i od 

nieruchomości, czyli w głównej mierze miasto. Czy jako gmina przygotowujemy zmiany kolejne w 

planach zagospodarowania i tym samym tereny pod budownictwo mieszkaniowe, gdzie wpływy do 

budżetu są znaczące? 

 

Burmistrz J.Michalski – pytanie 1, najtrudniejsze. Parę rzeczy musimy sobie przypomnieć, od 

zeszłego roku mamy nowa firmę odbierającą i wywożąca śmieci. I tutaj sytuacja jest stabilna 

Poprzednio była inna firma system kosztował nas 1,8 mln złotych, teraz w wyniku przetargu jest to 

koszt 4,8 mln złotych – 3 razy drożej i na 3 lata. My wiemy, że przez te 3 lata mamy jasność, ile 

będziemy płacić za odbiór śmieci i ich dowiezienie na wysypisko. My mamy system, że firma 

odbiera śmieci, a my płacimy na wysypisku za odbiór. Sam odbiór i wożenie nie sprawiają 



problemu, ale jest wielka niewiadoma, jeżeli chodzi o odbiór odpadów w Tczewie – tam ceny rosną 

i końca nie widać, Zauważa to 20 samorządów, korzystających z tego wysypiska. Ostatnio 

mieliśmy 2 spotkania w zakresie drastycznego podniesienia cen za ceny segregowane – tam są 

skoki ceny kosmiczne. We wtorek Zastępca Burmistrza brał udział w spotkaniu w Tczewie z 

prezesem spółki i prezydentem Tczewa, gdzie pokazaliśmy jako samorządy nasze rozczarowanie i 

niezadowolenie tym co się dzieje.  Pewnie uda się przesunąć termin podwyżek, może uda się go 

trochę zmodyfikować, ale wzrost cen jest nieunikniony, bo wg wypowiedzi Prezydenta Tczewa–

jeśli nie będzie podwyżek Spółka szybko upadnie. Mamy niewiadomą przyszłość, ale jest pewne, że 

będą większe obciążenia mieszkańców w zakresie kwot na gospodarkę odpadami, Jest to coś, co 

nas blokuje, my nie mamy wyboru, bo musi to być wrzucone w cenę, ponieważ do systemu nie 

możemy dokładać. Będzie to bardzo trudna decyzja, być może będziemy musieli myśleć o innym 

sposobie rozliczania, bo nasz system jest prospołeczny, chroniący gospodarstwa 1-2 osobowe w 

założeniu osoby starsze i korzystny dla rodzin wieloosobowych, bo każda osoba ponad 3 osoby w 

gospodarstwie nie powoduje zwiększenia stawki za śmieci. Też będzie trochę wydatków, bo 

zmieniają się frakcje, zmieniają się częstotliwości, to wszystko są niekorzystne działania. Ja nie 

ukrywam, że mimo, że społecznie próbuje się stworzyć taki wizerunek, że to samorządy są winne, 

to takie nierozważne ustawodawstwo też ma na to swój wpływ, z czym się teraz spotykamy 

Czy my możemy coś zmienić – prawo dopuszcza zmianę wysypiska, ale jest to trudne, bo rynek się 

podzielił i gdzieś może być taniej, ale tam mogą nas nie chcieć. Pytanie 2- prognozy budżetu i 

cięcia – mówiłem o tym na posiedzeniach Komisji głównym źródłem dochodu są dochody z udziału 

w PIT 11. Nasi mieszkańcy bogacili się ostatnio. W ub. roku w PIT za kwiecień nasze udziały były 

na poziomie 1.080 tys. złotych, w tym roku, za ten sam za kwiecień jest to 680 tys. złotych, czyli o 

40% mniej. Niedługo będziemy znali udziały za maj, wtedy będziemy wiedzieli, jaka jest tendencja. 

Ten spadek jest niepokojący, ale czy to jest tendencja na przyszłość – nie wiemy. Na razie nie 

robimy nerwowych ruchów w zakresie zmian w budżecie. Podatki lokalne spłynęły, są przyzwoite 

– za co mieszkańcom serdecznie dziękuję. Ale czy ich statut materialny nie będzie ulegał 

pogorszeniu tego nie wiem 

Struktura wpływów do budżetu- podstawowe wpływy, to wpływy z PIT, mamy wzrost kwoty z 

podatku od nieruchomości, który wynika z tego, że mamy wiatraki. W planach zagospodarowania 

mamy zapisy umożliwiające stawianie wiatraków – jest to korzystne źródło dochodów gminy, bo te 

9 wiatraków, które mamy na terenie naszej gminy, to podatek 700 tys. złotych, co przekłada się na 

dochód z 3,5 ha budynków. Jesteśmy przygotowani z terenami pod budownictwo mieszkaniowe z 

terenami ul.Jantarowa / Kanałowa. Inwestorzy poczynili pewne działania z planowaniem 

inwestycji. Jest też kila innych miejsc. Jeżeli będzie taka tendencja będziemy wspólnie dokonywać 

zmian w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego, żeby te tendencje powodujące 

większe dochody własne były większe. 

 

Radna Sobocińska: wiemy jak niebezpieczna cofka – co robi Gmina, żeby zabezpieczyć tereny 

najbardziej narażone przed podtopieniami? Proszę o przybliżenie tematu szkoły w Wiercinach, 

jakie koszty ponosi Gmina z tego tytułu? Ile kilometrów dróg gminnych wymaga szybkiego 

remontu? 

 

Burmistrz J.Michalski – cofka- to co mogliśmy zrobić to pewnie przez te wszystkie lata, gdy 

mieliśmy cofki, zrobiliśmy. Zbliżą się rozwiązanie problemu- budowa wrót przeciwsztormowych 

na ujściu Tugi do Szkarpawy- lada dzień rozpocznie się budowa i nie będzie tak dużego zagrożenia 

zalaniem. Odpowiada za to spółka Wody Polskie. 

Szkoła w Wiercinach – sytuacja dość nietypowa – Rada Miejska podjęła uchwałę o zamiarze 

likwidacji placówki – przypomnę, że do szkoły chodzi 7 dzieci do klasy III i 12-16 dzieci do 

przedszkola. W ubiegłym roku szkoła kosztowała nas 700 tys. w tym roku mamy mniejsze 

pieniądze, ale zakładamy funkcjonowanie przez 2/3 roku i na kolejne miesiące nie ma pieniędzy. 

Do tematu wrócimy – bo oprócz uchwały Rady potrzebna jest pozytywna opinia Kuratora Oświaty, 

a już 3 raz Kurator nie wyraziła zgody. Odwołaliśmy się o rozstrzygniecie do Ministerstwa 



Edukacji Narodowej – i czekamy na jego decyzję i od niej będzie zależało czy ta szkoła od 1 

września będzie nadal funkcjonowała, czy zakończy swoja działalność 31.08.2020r. Co do ilości 

dróg – nie wiem, bardzo wiele, ale nie da się tego wyliczyć. Różne są oczekiwania mieszkańców, 

bo są odcinki dróg mocno zdewastowane, ale korzysta z nich 2-3 rolników; mamy wiele monitów i 

sygnałów o tragicznych warunkach na ul. Wiejskiej, ale z drugiej strony, gdyby ta ulica Wiejska w 

takim stanie w jakim jest znalazła się na jakimś odcinku w Solnicy, czy biegłaby przez Stawiec, czy 

na innym odcinku nas terenie gminy – uznano by, że jest ona w rewelacyjnym stanie. Upłynie 

jeszcze wiele lat, żeby sytuacje z tymi drogami istniejącymi zadowalała mieszkańców. 

 

Radny R.Wójcik – jak wygląda struktura własności gruntów rolnych w naszej Gminie? Jest to 

około 17 tys. ha, a obok są tereny podlegające pod podatek od nieruchomości. Czy większość z nich 

należy do naszych mieszkańców, czy do podmiotów zewnętrznych? Jaki % naszych mieszkańców 

jest zatrudnionych w rolnictwie? Czy jest to znaczny rynek pracy? 

 

Burmistrz J.Michalski - nie prowadzimy takich statystyk, ale ogólne tendencje – to z punktu 

widzenia naszych mieszkańców a i wpływów do budżetu jest niekorzystna – większość ziemi 

należy do podmiotów zewnętrznych zarejestrowanych gdzie indziej. Część oczywiście jest 

wydzierżawiana mieszkańcom naszej gminy. Ale w przypadku podatku rolnego my to odczuwamy 

bez względu na to do kogo należy. Jeżeli chodzi o drugą część pytania -na terenie gminy mamy 

prawie wzorcowa strukturę własności gruntów- mamy dużych, coraz większych właścicieli gruntów 

i ograniczającą się z roku na rok ilość tzw. Małorolnych wiec jest ona korzystna. Ale ma też swoje 

ujemne strony. W ramach optymalizacji kosztów, a przede wszystkim z uwagi na bardzo dobrze 

wyposażone sprzętowo gospodarstwa zapotrzebowanie na pracowników jest znikome i zatrudnienie 

jest na znikomym poziomie, mało istotne w porównaniu z innymi sektorami gospodarki. 

 

Radny M.Laskowski – gazyfikacja Kmiecina – rozwiązałoby to być może problem kotłowni i 

zmniejszenie kosztów ogrzewania szkoły i mieszkańców. 

 

Burmistrz J.Michalski – jesteśmy jako Gmina zainteresowani gazyfikacją dalszych obszarów gminy 

i zmianą systemu ogrzewania i mamy dobre wieści, ponieważ w ramach rządowego programu 

gazyfikowany będzie odcinek Ostaszewo-Orłowo i będą mogły skorzystać miejscowości 

przynajmniej te położone w pobliżu. Jeżeli chodzi o Kmiecin to z różnych względów w 

poprzednich latach nie było rachunku ekonomicznego, żeby tam pociągnąć gaz – mamy 

optymistyczne sygnały ze Spółki, że będzie można zasilić szkołę w Kmiecinie i myślę, że nie 

będzie problemu, żeby zasilić całą wieś, bo gaz będzie prowadzony od Ryk – i to się wydarzy 

szybciej nie mogliśmy się spodziewać. 

 

Radny T.Sieklucki -czy możliwa jest standaryzacja metodyki nauczania w placówkach 

oświatowych Gminy, mam na myśli programy nauczania, podręczniki, czy przemyślany udział 

młodzieży w sensownych, uzasadnionych przedsięwzięciach, konkursach, aktywnościach w jakie 

dzieci są angażowane. 

 

Burmistrz J.Michalski -standaryzacja- myślę ze nas nie ominie, ale każda szkoła, każde dziecko są 

to inne, różne uwarunkowania, tradycje, różne rodziny, ale nie unikniemy jej. Musimy do niej 

zmierzać z 2 powodów – przy zatrudnianiu pracowników poza dydaktycznych, bo musimy 

ustabilizować pewne elementy koszty tak, żeby nie różniły się bardzo w poszczególnych 

placówkach. Druga kwestia to standaryzacja działań edukacyjnych – ze względu na to, że mając 

różnorodność, mamy bałagan. Nie miałbym nic przeciwko temu, że mamy bałagan, gdybyśmy mieli 

wyniki. A my mamy różnorodność, bałagan i brak wyników. Jeśli chcemy mieć wyniki, musimy 

zacząć coś robić, a żeby zacząć coś robić musimy mieć narzędzia, które pozwolą sprawdzić nam 

efekt naszej pracy, ale i na bieżąco ją monitorować. A szkoła sobie z tym nie poradzi ze względu na 

to, że szkoła robi to tradycyjnie, sprawdziany, klasówki, egzaminy na koniec klasy. A mnie chodzi 



o głębsze analizy i inni robią to tak, że robią to za nich wydawnictwa, ale żeby tak można było 

robić nie może być bałaganu, więc standaryzacja jest potrzebna. 

 

Radna W.Przyborowska - 2019 rok to nie był dobry rok pod względem wyników nauczania- czy 

podjęte zostały jakieś działania naprawcze. Drugi temat to malejąca liczba osób korzystających z 

pomocy społecznej – jest okres epidemii – czy jesteśmy na etapie planowania działań, które 

pozwolą złagodzić jej skutki? 

 

Burmistrz J.Michalski – naciskaliśmy na szkoły o przedstawienie informacji, co szkoły w tym 

zakresie zrobiły – odpowiedź mnie nie satysfakcjonuje- jest to raczej papier, niż coś, co mogłoby 

odwrócić panujący trend. Mało mówi się o współpracy z podmiotami zewnętrznymi. Oczywiście 

być może ta aktywność miała nastąpić w II półroczu i COVID pokrzyżował te plany. Drugi temat – 

to nie będzie takie proste, jeżeli Państwo da pieniądze na wsparcie mieszkańców– to będziemy się 

cieszyć, ale jeżeli ma to oznaczać wsparcie Gminy, to sytuacja jest dużo trudniejsza, bo my musimy 

ciąć wydatki, a nie szukać środków na wsparcie. Ja wiem, że Państwo liczycie na nasze wsparcie, 

mówię o wszystkich, których dotknęły finansowo skutki pandemii, ale nasze możliwości są 

minimalne, znikome. Jak pozwolimy wam nie płacić podatków – Gmina upadnie, jak gmina 

upadnie, to drastycznie pogorszy się wam poziom życia: nie będzie się świecić, nie będą działać 

służby miejskie, że będzie działała kanalizacja, wszystko się załamie.  To nie jest tak, że nie 

chcemy, że wszyscy stracili, a Gmina nie i ma w piwnicy sztabki złota. My żyjemy z koniunktury- 

jak ona jest mamy pieniądze, jak jej nie ma te pieniądze są mniejsze 

 

Radny R.Łabędzki – bilans Gminy – podane dane są krzywdzące dla wsi, podaje Pan dochody z 

podatku rolnego, gdzie rolnicy stanowią około 20%, a są osoby, które się przekwalifikowały i płacą 

podatek od nieruchomości od prowadzonej działalności, nawet wspomniane wiatraki stoją na 

gruntach rolnych, część firm też znajduje się na terenach wiejskich. Temat bobrów. 

 

Burmistrz J.Michalski – nie wszystko dotarło z uwagi ze względów technicznych. Szanowni 

Państwo, ja nie powiedziałem, że wpływy pochodzące ze wsi stanowią 10%, ja mówiłem o podatku 

rolnym, a nie o całych dochodach. Chcę powiedzieć, że ilość rolników na wsi jest niewielka, a ilość 

mieszkańców terenów wiejskich jest spora, bo około 7 tysięcy. I co innego jest wpływ z podatku 

rolnego, a co innego inne wpływy. Ja nigdy nie powiedziałem, a zwłaszcza dzisiaj ze wieś daje 10% 

dochodów, tylko ze z rolnictwa mamy 10% do budżetu, a wieś to nie tylko rolnicy i mamy tego 

świadomość. I jedna z przewodnich myśli i elementów działalności gminy jest nieróżnicowanie i 

niedzielenie nas na miasto i wieś, na lepszych, gorszych, mądrzejszych, głupszych i szczególnie 

proszę was radni, żebyśmy nie tworzyli sztucznych podziałów. Bobry- gmina niewiele może zrobić 

– one instalują się tam, gdzie są tereny będące w gestii Wód Polskich. Jest to problem, ale też od 

strony humanitarnej – owszem można te bobry wybić, ale ktoś je tu sprowadził, a one chcą tylko 

żyć dlatego pewnie długo będziemy szukać rozwiązań tego problemu i albo on się nam rozwiąże, 

albo ustabilizuje i nauczymy się współżyć ze sobą. 

 

13. Projekt uchwały w sprawie wotum zaufania dla Burmistrza Nowego Dworu Gdańskiego. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk-po zakończeniu debaty nad raportem o stanie gminy 

rada gminy przeprowadza głosowanie nad udzieleniem Burmistrzowi wotum zaufania. Uchwałę o 

udzieleniu Burmistrzowi wotum zaufania rada gminy podejmuje bezwzględną większością głosów 

ustawowego składu rady. 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały w sprawie wotum zaufania dla Burmistrza Nowego 

Dworu Gdańskiego.  

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 



Wyniki imienne: 

ZA (15)Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 193/XXIV/2020 

Burmistrz J.Michalski – dziękując za udzielenie votum zaufania powiedział, że jest to votum dla 

każdego z nas: 15 radnych, 25 sołtysów, 70 pracowników Urzędu i pokazuje, że możemy wspólnie 

pracować, co jest bardzo budujące 

14. Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego jednostki 

samorządu terytorialnego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2019 rok. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk stwierdził terminowe otrzymanie przez Radę Miejską 

sprawozdań, następnie przedstawił opinię Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w 

Gdańsku o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy za 2019 rok. 

Radny P.Zawiliński -z analizy wydatków i dochodów w oświacie i opiece wychowawczej z 

ostatnich lat wynika, że Gmina finansuje corocznie ze środków własnych wydatki na poziomie 

około 10 mln zł, w roku 2019 było o 1,5 mln mniej- dlaczego.  

 

Burmistrz J.Michalski- gdyby to była stała tendencja, byłaby to tendencja bardzo fajna, i byłaby 

jasna relacja, ile dostajemy subwencji, a ile musimy dołożyć.  Natomiast tu jest to zbieg 

okoliczności. Dane do subwencji na rok kolejny zbiera się na podstawie danych SIO na 30.09 roku 

poprzedniego. Do subwencji roku 2019 dane były z 30.09.2018 roku, a tam byli gimnazjaliści. 

31.08.2019r. wypadł nam 1 rocznik, a w subwencji ślad tego rocznika pozostał- dlatego ta relacja 

nam się poprawiła. Dodam, że gdyby policzyć, ile wydajemy na wynagrodzenia nauczycieli, to 

byłoby to około 13 mln złotych Gdyby tę kwotę zapewniało Państwo zapewniało nam tę kwotę 

płacąc wynagrodzenia, to mielibyśmy lepszą sytuację finansową Gminy nawet biorąc to, że 

utrzymując całą obsługę i utrzymując obiekty. Mam nadzieję, że to nastąpi, kiedy Państwo stanie 

się bardziej bogate, a będzie to z korzyścią dla naszych mieszkańców. 

 

Radna W.Przyborowska - dług gminy z tytułu zaciągniętych zobowiązań uległ zwiększeniu. Jak   w 

aktualnej sytuacji obsługa długu i przewidywane obniżenie dochodów wpłynie na realizację 

inwestycji w najbliższych latach. 

 

Burmistrz J.Michalski – większość inwestycji jest kontynuowana lub realizowana z udziałem 

środków zewnętrznych i te będziemy robić – inne uległy od marca zamrożeniu. Dług gminy jest 

pod kontrolą, ale nam trochę wzrósł z uwagi na realizowane inwestycje – lata 2018-2019-2020 – to 

górka inwestycyjna. Ale później nie ukrywam, że zejdziemy trochę na ziemie do około 5-6 mln 

złotych na działania inwestycyjno-remontowe, poniżej 50% tego co teraz i będzie znaczne 

spowolnienie. Natomiast to wszystko było pod kontrolą. W tej chwili nie powiem, że się nam 

wymyka, ale może nam to pogorszyć wyniki – być może trzeba będzie pożyczyć, żeby przeżyć. 

Pytanie jak długo będziemy musieli pożyczać, żeby żyć, ale to tendencja globalna. Będą musiały 

być podejmowane działania Państwa ułatwiające samorządom przejście przez okres kryzysu. Nie 

wiem jakie to będą propozycje, być może poluzowanie polityki kredytowej i umożliwienie brania 

samorządom kolejnych pożyczek, żeby funkcjonować. My jeszcze jesteśmy w dobrej sytuacji, jakoś 

dajemy radę, ponieważ mamy stosunkowo duży budżet– gorzej mają małe samorządy z małymi 

budżetami. U nas nie jest dobrze, ale na razie nie wpadałbym w panikę, nie ma takiego zagrożenia 

dużego długu nie ma- jest on od kilku lat inaczej liczony, nie zawsze korzystnie dla gmin, ale gmina 

Nowy Dwór Gdański ma sytuację stabilną, chociaż nie ukrywam, że gorszą niż 2-3 lata temu. 



 

Radny A.Bieliński - dotyczy gospodarki mieszkaniowej. Zasób gminny to 478 lokali i zadłużenie, 

które wraz z odsetkami i innymi kosztami na koniec 2019 roku wynoszą 8 336 088,67 zł.  

Jak można zmienić tą sytuację programy oddłużające lokale nie wykazują tendencji spadkowej. Co 

jeszcze można wprowadzić? Czy są przygotowywane kolejne programy i możliwości, które 

spowodowałyby zmniejszenie zadłużenia i pomoc mieszkańcom? Umorzenie 50 %, oraz możliwość 

odpracowania to duża pomoc, ale niestety efekty nie są zauważalne. 

 

Burmistrz J.Michalski – my tych pieniędzy nie odzyskamy i tych 8 mln złotych w budżecie nie 

będzie. Propozycja dużej bonifikaty już nie istnieje. Wycofaliśmy się z tego, ponieważ jest mały 

ruch, a i pojawiły się niepokojące tendencje przejmowania lokali – wykładanie przez inne, 

postronne osoby środków na wykup. Sytuacja życiowa ludzi się zmienia i na to liczymy. Skupiamy 

się nad tym, aby nie rosły kolejne zadłużenia i myślimy o lokalach socjalnych, żeby przenieść tam 

osoby uciążliwe dla mieszkańców. 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania 

finansowego jednostki samorządu terytorialnego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 

2019 rok.  

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Tomasz Sieklucki, 

Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, Paweł Zawiliński 

PRZECIW (1) Krystyna Rudzińska 

Uchwała nr 194/XXIV/2020 

15. Projekt uchwały w sprawie absolutorium dla Burmistrza Nowego Dworu Gdańskiego. 

Radny A.Bieliński Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał protokół Komisji, wnioskując o 

udzielenie Burmistrzowi absolutorium. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk odczytał pozytywną opinię Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Gdańsku o wniosku Komisji Rewizyjnej. 

 

Głosowano w sprawie: Projekt uchwały w sprawie absolutorium dla Burmistrza Nowego Dworu 

Gdańskiego.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

 

Wyniki imienne: 

ZA (15) Andrzej Bieliński, Henryk Brzozowski, Beata Gołębiowska, Zbigniew Koćko, Wojciech 

Krawczyk, Marian Laskowski, Ryszard Łabędzki, Wioletta Przyborowska, Krystyna Rudzińska, 

Tomasz Sieklucki, Dorota Sobocińska, Witold Staszewski, Krystyna Tokarska, Radosław Wójcik, 

Paweł Zawiliński 

Uchwała nr 195/XXIV/2020 

Burmistrz J.Michalski podziękował za udzielenie absolutorium, stwierdzając, że realizacja polityki 

finansowej, możliwa była dzięki dobrej, wzorcowej współpracy z Radą. W ciągu roku podjętych 

było 42 uchwał dotyczących finansów.  



Burmistrz złożył podziękowanie Pani Skarbnik, pracownikom Urzędu Miejskiego, szczególnie 

służbom finansowym. Myślę, że nadal będziemy mogli pracować dla dobra mieszkańców, co jest 

dla nas satysfakcją. 

 

16. Sprawy różne. 

Przewodniczący Rady Miejskiej W.Krawczyk przedstawił korespondencję, jaka wpłynęła do Rady 

Miejskiej: 

1)ogłoszenie o przetargu organizowanym przez Burmistrza Nowego Dworu Gdańskiego na 

sprzedaż nieruchomości, 

2) Ocena zasobów pomocy społeczne za 2019 rok. 

 

Radny P. Zawiliński podziękował za realizację inwestycji remont ulicy Bursztynowej 

 

Na tym protokół zakończono. 

 

Sekretarz Obrad       Przewodniczący Rady Miejskiej   

Dorota Sobocińska       Wojciech Krawczyk 

 

Przygotował(a): Anna Żurawska-Fiałek 

 
Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl  


